

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

доктор технических наук, профессор

Воротилин Михаил Сергеевич



*Михаил
Воротилин*

410

май

2025 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Тульский государственный университет»

Диссертация «Социально-политическая активность духовного сословия в 1881-1917 гг. (на материалах Тульской губернии)» выполнена на кафедре Истории государства и права.

В период подготовки диссертации Резухин Петр Сергеевич являлся аспирантом очного обучения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет» на кафедре Истории государства и права и работал ассистентом кафедры Истории государства и права Института права и управления Тульского государственного университета.

В 2017 году окончил Тульскую духовную семинарию и с 2023 года по настоящее время является священником Тульской епархии Русской Православной Церкви, старшим преподавателем Тульской духовной семинарии.

В 2018 году окончил магистратуру Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова.

В 2021 году окончил аспирантуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет».

Научный руководитель – Самарцева Елена Игоревна, доктор исторических наук, профессор, ученый секретарь федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Тульский государственный музей оружия», профессор кафедры Истории государства и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет».

По результатам рассмотрения диссертации принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы.

В диссертационной работе на основе самостоятельно выполненного автором исследования осуществлено комплексное изучение истории становления и развития социально-политической активности православного духовенства Тульской губернии в 1881-1917 гг.

Центральной проблемой исследования стал процесс вовлечения представителей духовного сословия в общественную и политическую жизнь Российской империи в период 1905–1917 гг.

В условиях развития государственно-церковных отношений неизбежно ставится вопрос о возможности вовлеченности священно- и церковнослужителей в деятельность институтов гражданского общества, что делает целесообразным изучение разных форм общественно-политической активности православного духовенства в предреволюционный период на примере деятельности священно- и церковнослужителей Тульской губернии. В научной литературе социально-политическая активность духовного сословия в 1881 – 1917 гг. в Тульской губернии не получила специального самостоятельного изучения, будучи представлена фрагментарно в региональных и краеведческих исследованиях.

Содержание работы логично структурировано: в первой главе дается характеристика православного духовенства Тульской губернии с позиции формирования социально-политической активности в 1881-1917 гг., а во второй главе исследуются формы и направления социально-политической активности православного духовенства Тульской губернии в обозначенный период.

Каждая структурная часть имеет необходимое и достаточное информационное наполнение, соответствующее источниковой базе исследования, а промежуточные и общие выводы диссертации научно обоснованы. Стиль изложения диссертационного исследования соответствует нормам научной речи. Достоинством исследования является привлечение обширного круга источников, значительная часть из которых впервые вводится в расширенный научный оборот.

Диссертационная работа Резухина Петра Сергеевича представляет собой завершенное самостоятельное исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в обобщении и систематизации материалов по истории становления и развития социально-политической активности православного духовенства Тульской губернии в 1881-1917 гг. Все этапы диссертационного исследования проведены автором самостоятельно, им определены цель и задачи, объект и предмет исследования, сделаны выводы и заключения по результатам проведенной исследовательской работы. Соискатель проделал значительную исследовательскую работу по выявлению архивных и малоизвестных опубликованных источников. В основу работы легли архивные материалы фондов Государственного архива Тульской области, Государственного архива Российской Федерации (г. Москва), Российского государственного исторического архива (г. Санкт-Петербург), материалы церковной периодической печати.

Сформулированные в диссертации научные положения и выводы базируются на широкой источниковой базе, обоснованы на теоретическом уровне и не противоречат известным положениям исторической науки. Автор предлагает собственную характеристику форм и направлений общественно-политической активности православного духовенства, в которой выделяет как политические, так и неполитические формы.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Достоверность исследования базируется на всестороннем анализе выполненных ранее научно-исследовательских работ и привлеченных источников

по предмету исследования, а также применением современных методов исследования и обработки информации, которые соответствуют поставленным в работе целям и задачам. Достоверность подтверждается публикациями отдельных положений работы в научных рецензируемых и других изданиях, апробацией на международных и межрегиональных конференциях. Научные результаты и полученные выводы автора обоснованы и доказательно аргументированы.

Научная новизна результатов проведенных исследований.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые на основе широкого комплекса источников исследуется православное духовенство как активный участник социально-политических процессов, происходивших в Российской империи в целом, и в Тульской губернии в 1881-1917 гг., в частности.

В работе, с опорой на различные опубликованные нормативно-правовые документы, а так же на архивные материалы, некоторые из которых впервые вводятся в научный оборот, проанализировано социальное, экономическое и правовое положения духовного сословия, выявлены существенные черты регионального тульского духовенства как социальной группы в составе православного духовенства Российской империи в предреволюционный период.

В диссертации, впервые с опорой на архивные материалы, исследовано отношение провинциального тульского духовенства к событиям государственно-политической жизни 1881-1917 гг., которое в целом охарактеризовано как консервативное. С учетом достижений отечественной историографии и на основе вводимых в научный оборот новых источников проанализировано участие духовенства в официальных мероприятиях (избирательных кампаниях), а также определен уровень общественно-политической активности духовенства в приходах. В диссертации впервые сделана попытка системно проанализировать и неполитические формы активности духовенства, к которым отнесено участие в работе церковно-приходских попечительств, преодолении последствий неурожаев и эпидемий.

Практическая значимость результатов проведенных исследований заключается в возможности использования материалов диссертации в образовательном процессе при подготовке студентов гуманитарного профиля в высших учебных заведениях в рамках преподавания курсов «История», «История России», «История Русской Православной Церкви», «История Тульского края». Кроме того, материалы диссертационного исследования могут быть применены в преподавании факультативных/элективных курсов «Церковное краеведение», «Краеведение», а также в процессе организации научно-исследовательской работы студентов. Результаты проведенного диссертационного исследования могут быть интересны для осуществления подобных научных изысканий в других регионах России.

Ценность научных работ П. С. Резухина заключается в том, что они способствуют восполнению пробелов в истории православного духовенства Тульского региона, дополняют уже имеющиеся исследования в этой области в общероссийском масштабе, а также дают возможность определить некоторые принципы и направления региональных исследований по подобной проблематике.

Специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация Резухина Петра Сергеевича «Социально-политическая активность духовного сословия в 1881-1917 гг. (на материалах Тульской губернии)» соответствует паспорту специальности 07.00.02. – отечественная история, требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 28.08.2017)

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Работы, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК РФ

1. Резухин П.С. Православное духовенство и выборы в Государственную Думу в 1905–1907 гг. (на материалах Тульской губернии) // Клио. 2022. № 06 (186). С. 126–133
2. Резухин П.С. Между приходом и государством: к вопросу о материальном содержании православного приходского духовенства в конце XIX – начале XX вв. (на материалах Тульской епархии) //Богословский вестник. 2023. № 1 (48). С. 184–200
3. Резухин П.С. Влияние манифеста 17 октября 1905 года на православное приходское духовенство Российской империи в 1905–1907 гг. //Genesis: исторические исследования. 2024. № 7. С. 19–27

Работы, опубликованные в иных научных изданиях

4. Резухин П. С. К проблеме историографии обновленческого раскола// Церковный историк. 2019. Т. 2. № 2. С. 232–242
5. Резухин П.С. Между приходом и государством: к вопросу о материальном содержании православного приходского духовенства в конце XIX–начале XX вв.(на материалах Тульской епархии)//Богословский вестник.2023.№2(23). С.132-152
6. Резухин П.С. Проблема обеспечения церковной г дисциплины внутри духовного сословия в конце XIX – начале XX вв. // Вестник исторического общества Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2021. № 3(8). С. 321–328
7. Резухин П.С. Обсуждение в епархиальной печати вопросов обустройства церковной жизни в начале XX в. // Церковный историк. 2023. № 3(13). С. 33–45
8. Резухин П.С. Создание и деятельность приходских советов в Тульской епархии в 1917–1918 гг. // Церковный историк. 2023. № 2(12). С. 47–55
9. Резухин П.С. Общественно-политическая активность православного духовенства в годы Первой мировой войны (на примере Тульской епархии) // Вестник Калужского университета. Серия 3: История. Политика. Право. 2024. № 1. С. 52-55
10. Резухин П.С. Реакция провинциального православного духовенства на политические события 1905–1907 гг. (на примере Тульской губернии) // История государства через историю провинции: проблемы и перспективы развития: материалы Всероссийской научно-практической конференции «История государства через историю провинции: проблемы и перспективы развития» (к 90-летию образования Курской области) (4-5 апреля 2024 г.), проведенной в рамках Года семьи, учрежденного указом Президента Российской Федерации, приуроченной к 90-летию образования Курской области /Курский

государственный медицинский университет, Кафедра философии; сост. О.В. Пыжова, отв. ред. Е.С. Кравцова. Курск: КГМУ, 2024. – 1 CD-ROM. Текст: электронный. С. 192-196

Диссертация «Социально-политическая активность духовного сословия в 1881-1917 гг. (на материалах Тульской губернии)» Резухина Петра Сергеевича рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история.

Эксперты по кафедре: доктор исторических наук (07.00.02), Дроздова Елена Ефимовна; кандидат исторических наук (07.00.02), Чугунова Наталия Васильевна дали положительные оценки диссертации.

Заключение принято на расширенном заседании кафедры Истории государства и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет».

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 11 от «10» июня 2025 г.

Ковалев С.Н.,

зав. кафедрой Истории государства и права
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

Адрес: 300012, Российская Федерация,
Тульская область, г. Тула, проспект Ленина, д.92.
Контактные телефоны: +7 (4872)35-21-55, +7 (4872)35-34-44

Адрес электронной почты: info@tsu.tula.ru
Адрес официального сайта: <https://tulsu.ru/>

